

全区相继成立了新时代文明实践中心、所、站,搭建了三级组织架构,实现了21个村居全覆盖——以上这些,是金湾区新时代文明实践工作所搭建的“骨架”。实际上,为了打通宣传群众、教育群众、服务群众“最后一公里”,金湾区的新时代文明实践不仅有“骨”,更是有“肉”。

近一年来,金湾区以志愿服务为基本形式,打通城乡公共文化服务体系运行机制、群众性精神文明创建活动引导机制,整合人员队伍、资金资源、平台载体,做到有机制、有阵地、有队伍、有课程、有步骤地推动新时代文明实践工作。

统计显示,自去年11月以来,金湾区举办新时代文明实践专场活动92场,参与群众约6500人次,参与志愿者约1500人次。而根据计划,金湾区接下来还将深入调研,通过“菜单式”活动,使各级站点成为百姓家门口的“微课堂、服务站、幸福里”。

采写:本报记者 赵岩 摄影:本报记者 张洲



15日晚上,“爱心洒满情侣路”志愿服务队队员在金湾“情侣路”捡垃圾。

建立三级组织架构 实现村(社区)全覆盖

今年7月中旬至8月上旬,三灶镇西城社区党委以“学习强国”为主题,开展了“学习金句、传文化”党群书法活动。自从建立了新时代文明实践中心(所、站)综合平台,类似的不定期、形式多样的活动就在金湾区的村(社区)中开展了起来。居住在西城社区的退休老人王淑文,就是新时代文明实践站的获益者。她每天都会去文明实践站,在那里,她不仅学习书法,还学会了摄影,“经常和年轻的社工们在一起参加志愿活动,感觉自己都年轻了。”

实际上,西城社区的新时代文明实践站,仅仅是金湾区新时代文明实践的三级组织架构中的一个终端。2018年11月26日,金湾区新时代文

明实践中心正式挂牌并举办了首场活动。该中心的成立,是金湾区精神文明建设打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”的重要举措。在此之后,金湾区先后在三灶、红旗两镇建设新时代文明实践所,辖下各村(社区)设新时代文明实践站。截止到目前,实现了新时代文明实践站21个村(居)全覆盖,建立起全区新时代文明实践中心、所、站三级组织架构。与此同时,金湾区各级党组织书记亲自挂帅担任中心主任、所长、站长,亲自抓、带头做,推动资源整合和文明实践工作落实,做到制度上有保障、经费上有保障,积极推动文明实践从区镇延伸到村居,保障文明新风畅

通盛行。

金湾区相关负责人表示,金湾区新时代文明实践场所将注重热点回应,结合金湾实际强化实践养成,使其成为引领思想认识、传播党的声音、培育文明新风、传承优秀传统文化的主阵地,成为百姓家门口的“微课堂、服务站、幸福里”。为此,该区寄望在实际工作中,拿出实招硬招,建设好、管理好、使用好新时代文明实践中心。据悉,目前金湾区正在研究将新时代文明实践工作纳入文明城市的考核体系,引导各镇各单位积极稳妥、富有成效地开展文明实践活动。自去年11月以来,金湾区累计投入近100万元启动资金,保障前期各级站点活动顺利开展。

以需求导向凝聚群众 广泛开展志愿服务

在金湾的“情侣路”上,每到周末夜间,总会有一支身着志愿者服装的老年志愿者队伍,手持着钳子和垃圾袋,走上街头。作为金湾居民夜间散步、运动的全新场所,金湾“情侣路”吸引了众多居民前来游玩。为此,在西城社区居住的退休老人们,组成了这支“爱心洒满情侣路”的志愿服务队,于每个周末的晚上,在金湾“情侣路”上打扫草坪上散落的树叶、纸屑、烟头。这支志愿者队伍的队员,多数是从外省跟随子女来到珠海的老人。通过志愿服务活动,老人们早已融入当地社区,成为守护美丽家园的文明推进者。目前,该服务队已由原来的10人发展到40人。

“在金湾,新时代文明实践中心(所、

站)的主体力量是志愿者。”金湾区相关负责人介绍,统计显示,金湾区共有注册志愿者近5万名,各级志愿服务组织130个。目前,金湾区正通过推广“志愿者管理志愿者”“志愿者服务志愿者”等模式,以需求导向凝聚群众,鼓励志愿者主动参与新时代文明实践志愿服务。与此同时,金湾区还通过线上志愿者管理平台,记录服务时数、发布服务项目,以“社工+志愿者”的模式促进志愿服务专业化。

在新时代文明实践中心的工作体系下,金湾区志愿者组建了文明实践志愿服务总队,由区委书记、区长担任总队长。目前,金湾区正围绕新时代文明实践志愿服务平台,强化志愿服务平台

建设。“区、镇、村”三级志愿服务网络阵地全面建设,全区已有29个实体化志愿服务站点,实现志愿服务“连锁经营”,提供城市形象推介、民生公共服务、政策宣传宣讲等惠民志愿服务,让党的关怀温暖每一个群体。

“为配合新时代文明实践中心试点工作,金湾还面向全区各村居志愿服务站开展项目培育扶持,不断完善村居志愿服务工作长效机制。”金湾区相关负责人介绍,截至目前,志愿服务团队已培育出“邻里共融”亲子社区、“寓教于乐·青春同行”青少年拓展项目、“候鸟筑梦行动”关爱外来务工人员子女项目、“探访老友记”关爱孤寡老人项目等7个社区志愿服务项目。

“6+X”唱好文明实践群众戏 建立平台统筹资源



志愿者走上街头开展志愿服务。

在金湾区新时代文明实践中心挂牌当日的首场活动,以“听主题微课、诵经典金句、看视频短片、讲身边故事、谈思想感悟”5个环节展开。实际上,这5个环节,目前已演变为每月的“6+X”形式,通过学习一篇重要讲话、读一段传统经典、唱一首优秀歌曲、看一部视频短片、讲一个身边故事、作一次感想交流等形式,把故事讲好、把道理讲活,让习近平新时代中国特色社会主义思想更加深入人心。

统计显示,自去年11月以来,金湾区举办各级新时代文明实践专场活动达92场,群众参与人数约6500人次。而金湾区除了做好线下活动服务外,还不断挖掘线上资源。目前,金湾区已建立了信息报送体系,上报下周活动预

告。下周活动预告将及时更新到“珠海金湾”微信公众号对外发布,让群众第一时间了解相关活动信息。根据计划,金湾区正在开发新时代文明实践线上报名平台。据悉,该平台可以进行线上活动报名操作,实现三级资源统筹共享。

“我们希望通过建立项目库的形式,让文明实践活动内容更为丰富,也更符合群众需求。”金湾区相关负责人介绍,金湾区将建立新时代文明实践项目库,群众可以在该项目库中“点菜”,再由政府部门为活动“买单”,充分激发广大人民群众投身于新时代文明实践活动的积极性。目前,金湾区开展了“时代新人说·我与祖国共成长”“金湾文化大讲堂”等深受群众喜爱的文明活动。

养鱼虾的研究生刘小龙:

“要带动养殖户共同致富”

本报讯 记者廖明山 罗汉章 通讯员张意报道:作为曾经是整个学院唯一一名在国际期刊发表过论文的硕士研究生,主动放弃30万元年薪的工作,来到金湾区,跟鱼虾打起了交道,他便是珠海市海绿水产养殖有限公司的技术总监刘小龙。经历创业经验不足、赔光60万元创业资金等“风浪”后,其公司目前的年营业额已达到3000万元。小有成就的刘小龙不满足于自己的成功,成立了水产养殖专业合作社,“不光自己挣钱,也要让更多的养殖户一起挣钱致富”。

早在2008年做硕士课题研究时,刘小龙便与珠海结缘。他在珠海的南水和鹤洲北一带跟着专业虾农们养了一年的虾。临近毕业,顶着“整个学院唯一一名在国际期刊发表过论文的学生”等光环的刘小龙,放弃了30万元年薪的工作,来到珠海开始了自己的创业梦。创业初期,刘小龙最需要的是资金,女朋友的30万元“嫁妆”加上他自筹的30万元,他在红旗镇矿山区租了60亩鱼塘,开始了他的第一次创业。

因为经验不足,刘小龙的首次创业以失败告终,60万元也打了水漂,这让他一度打起了退堂鼓。这时候,金湾区本地的一位水产养殖

人看中了刘小龙的专业背景和敢于尝试的拼劲,主动出资并联系他。两人以各占股50%的形式,一起成立了珠海市海绿水产养殖有限公司。在二次创业中,刘小龙选择相信技术。他创新养殖模式,将南美白对虾和黄鳍鲷混养,在扩大单位面积鱼塘经济效益的同时,还通过该模式进行生物防治,实现了科学养殖。

在该创新模式下,刘小龙的公司赚到了200多万元的第一桶金。随着公司逐渐步入正轨,刘小龙慢慢扩大了养殖场面积,增加了不同的养殖品种。与此同时,刘小龙发挥自己的专业优势,在苗种、饲料、养殖、销售、研发等领域开拓业务,让公司向全产业链发展。目前,该公司年营业额已达3000万元。

在完善的产业链搭建起来后,刘小龙思考如何能让更多的养殖户参与进来,让大家分享成熟的养殖技术。今年,刘小龙牵头成立了金湾区悦农水产养殖专业合作社,希望团结养殖户科学养殖,共同致富。目前,该合作社拥有53个个体养殖户和两个企业会员单位。刘小龙表示,希望这个合作社能成为一座桥梁,让政府部门的惠农政策更好地惠及养殖户,“带动更多的养殖户一起致富”。

金湾区首添省级党史教育基地

林伟民与中国早期工人运动史迹陈列馆
获评省党史教育基地

本报讯 记者赵岩报道:日前,记者从金湾区获悉,金湾区“林伟民与中国早期工人运动史迹陈列馆”被中共广东省委党史研究室评选为“广东省党史教育基地”,成为金湾区首个获评的省级党史教育基地。

据悉,林伟民与中国早期工人运动史迹陈列馆于2015年开始建设,2016年完工,2017年试运行,占地面积3700平方米,建筑面积4005平方米。展馆一层布局主要为林伟民简介、生活时代背景及其事迹展示。主要展示林伟民生平事迹以及参与和领导的香港海员工会、上海海员工会、省港大罢工的情况。二层展示的主要是中国早期工人运动的图片、文字及实物。2017年开馆以来,该馆每天提供4场免费预约讲解服务。截至目前,已接待参观团体和个人超过11万人次。

除了介绍林伟民生平外,珠海市首家新时代红色文化讲堂在该馆挂牌。讲堂在原有参观学习活动的基礎上,还开展了观看一次专题片、重读一段党章、重温一次入党誓词、参加一场报告会等活动,并结合三灶镇的红色文化,增加了观看一场红色文化展演和走访一次红色路线的活动。宣讲会、红色文艺展演等“6+X”系列的金湾区新时代红色文化讲堂活动让党史教育内容更加丰富。截至目前,新时代红色文化讲堂已经开展了450场活动。

目前,该馆已成为全市各级组织开展党史党性教育的一大阵地和广大党员干部、人民群众、青少年学习党史国史的重要课堂,也成为金湾区传播党的声音、培养优秀传统文化的主要阵地,以及三灶镇精神文明建设的重要基地。

三灶镇举办环保小能手科普活动

培养辖区青少年环境保护意识



在志愿者的指导下帮助下,青少年用剪刀、卡纸等简单的材料制作灯笼。

本报记者
张洲 摄

本报讯 记者赵岩报道:13日下午,三灶镇青年之家联合吉林大学珠海学院化学与新能源材料学院团支部,开展“我是小小科学家”化学奥妙之旅之“寓教于乐,快乐同行”环保小能手科普活动。据悉,该项活动将开展11个课时,培养辖区青少年的环保意识。

活动中,志愿者们带领辖区青少年,围绕环保进行手工制作。在志愿者的指导下,青少年用剪刀、卡纸等简单的材料制作灯笼,一步一

步从裁纸到认真制作。通过这次的环保小能手课堂,青少年们学习到了保护环境的重要性以及如何去保护环境。

据悉,本次课程将从10月持续至12月,每周1节,共计11节课。活动涵盖化学、感恩、手工等不同的主题,不仅能锻炼青少年的沟通能力、团队合作能力,同时也能激发他们学习科学知识、探究科学奥秘的兴趣,让他们在学习中快乐地成长。

金湾区招聘60名合同制职员

本月21日开始报名

本报讯 记者廖明山 罗汉章报道:近日,金湾区发布公开招聘合同制职员公告。本次招聘提供“预算业务辅助人员”等59个岗位,共计招收60人,报名时间为本月21日至23日,学历要求为具有国家承认的大专及以上学历,报考年龄为男性45周岁以下、女性40周岁以下。记者了解到,本次招聘提供“预算业务辅助人员”“水务管理技术人员”等59个岗位,涉及金湾区多个部门,招收总人数为60人。本次招聘为合同制职员,享受相应的薪酬待遇,报考年龄为男性45周岁以下(即1974年10月30日后出生)、女

性40周岁以下(即1979年10月30日后出生),学历要求为具有国家承认的大专及以上学历。

据介绍,招聘程序包含报名、资格审核、笔试、面试等环节,报名时间为本月21日至23日,报名方式为现场报名。报名材料包括报名表原件、身份证和学位证书复印件等。需要特别注意的是,报名者须在报名表原件上亲笔签名,未签名的报名表将不予受理。更多关于岗位具体要求、报名具体地点和时间、考试形式等详情,可通过“珠海金湾”微信公众号进行了解。